

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Megdrágult élelem.

Kassa, július 1.

Kassán a mai nap igen sok ember számára kinos meglepetést szerzett. A mai naptól kezdve az összes kávéházakban és vendéglőkben megdrágult az élelem. Még pedig nem is kismértékben, hanem 10 százalékkal, sőt egyes élelmi cikkeknel egyenesen 50 százalékkal. Történt pedig mindez azon okból, hogy a pincérmunkások szervezetbe tömörültek s kiviták a napi 66 fillér béremelést. Megjegyezzük azonban, hogy mindennek dacára a pincér és az éthordó fizetése 44 korona és élelem.

Ezért a 66 fillér napi többletért fizet a közönség a kávéknál 4 fillér, az ételeknél 10 fillér, a levesnél 8 fillér árkülönbözetet. Ezért a javításért drágább a pohár sör két fillérrel, úgy a több pincért foglalkoztató étteremben, mint a legkisebb kurta korcsmában.

Az áremelés nem történt meglepetésszerűen. A *Napló* legalább figyelmekkel kísérte ennek a manővernek minden fázisát s jó előre megmondotta, hogy július elsején az áremelés be fog következni. Vártuk azalatt, hogy a hatóság talán valahogyan módját ejti, hogy a tervszerű kizsákmányolás ne történjék meg. Sajnos a magyar törvények nem adnak jogot arra a hatóságnak, hogy az élelmiszer árak kialakulásában döntő befolyást gyakoroljon. Nincs meg minálunk az élelmiszer uzsorának az az óvszere, ami a külföldön feltalálható s melynek segítségével a közönség megvédhető az élelmiszerek árával üzött visszaélések ellen. Mi magyar közönség tehetetlenül állunk, úgy a stájeroló háziurral, mint az élelmiszer áruossal, legyen az mézárós, fűszeres, pék, vendéglős vagy kávé. Az élet feltételeinek két legfontosabbika: a lakás és az élelem Magyarországon a magánosok szabad prédája, a mindenkori tőkés hatalmában áll.

A kassai közönség már régóta sinyli a lakásuzsorát. A jobbára háziurakból álló városi közgyűléstől ugyan várhat segédelmet? Az élelmi piac tarthatlan drágaságáról meg asszonyaink beszélnek kinos panaszokat. Természetesen a lakás és élelem általános drágaságát a vendéglős és kávé is érzi. Sőt koncedáljuk, hogy a pincérbérek emelése is újabb terhet rak vállaira. Ámde együtt véve sem lehet

oly nagy a differencia, hogy a hobibilis áremelést indokoltá tegye. Mert csak azt tessék számítani, hogy a pikkoló, melyért ma 30 fillért elkér a kávé, voltaképpen mennyibe kerül?!

Kassán semmi nyomát se látjuk azon törekvésnek, mely a lakosság megélhetését elviselhetőbbé igyekszik tenni. Rideg érzéketlenséggel viseltetik a tanács ezen életbevágó kérdések iránt; nemkülönben a városi közgyűlés. Nem tulsz, ha ilyenek után oly nagy az elégedetlenség Kassán, mint sehol az országban. És ez a város akar egyetemet, üzletvezetőséget, ez a város? Talán azért, hogy több legyen a fejős tehénke!

Jól tudjuk, hogy ennek az állapotnak a hatóság közbelépése éppen a törvényes alap hián, nem hozza meg a kívánt radikális kurát. Ám, akik ebben bizakodnak, jól gondolják meg, hogy van a hatóságnál is hatalmasabb tényező: a közönség! A közönség kezében van az orvosság és a mérég. Ha megköti magát, mind a kettővel nagyon tud bánni. Példának okáért, ha a közönség megtagadja a pincéreitől a borralalót, mi fog következni?

Nemde újabb bérharc, mert a pincér jövedelme még is csak a borralaló s nem a fizetés. Vagy még rosszabb eshetőség, hogy a vendéglőkben kimarad a közönség és házi kosztra, ugynevezett kifőző házakra szorul. Nemde, mind a két esetben ott az orvosság és a mérég. Mi nem tagadjuk el, hogy a vendéglős sorsa nehéz, a kávése nem annyira, ámde keressék együttesen a baj okát a közönséggel, de semmi esetre sem a közönségen!

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Kassa város törvényhatósági bizottsága pénteken délután 5 órakor Szalay László elnökölete alatt rendes havi közgyűlést tartott.

A polgármester jelentése.

Elnöklő főispán üdvözlő szavai után Kriebel Edgár dr. főjegyző felolvassa Eder Ödön polgármester havi jelentését a közgazgatás menetéről. A polgármester meleg hangon parentálja el Widder Mór elhunyt fogyasztási adóhivatali igazgatót és bizottsági tagot s emlékéét jegyzőkönyvben megörökíteni indítványozza. Jelenti a polgármester, hogy az előadói kar ügybuzgalma annyira dicséretes, hogy ez idő szerint nincs hátralék. — A gyámpénztárt és az alapokat bizottsági tagok közbenjöttével megvizsgálta s mindent rendben talált. — Örven-

detesen jelenti, hogy Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi minisztertől átirat érkezett, mely szerint a kormány elhatározta a kassai állomás és pályaudvar stílszerű, modern kibővítését. Az erre vonatkozó részletek tárgyalására legközelebb közigazgatási bejárás történik. — A Takarékpénztár új részvényeinek 600.000 korona összegben való jegyzését kimondó közgyűlési határozat a kormánytól megerősítést nyert. A jegyzések befejezése után, annak idején a polgármester közli a közönséggel, hogy a város birtokában levő részvények minő feltételek mellett szerezhetők meg.

Vita a jelentés felett.

Kosztka József dr. bizottsági tag úgy véli, hogy a részvényjegyzést kimondó határozat pusztán fedezetül szolgált az esetre, ha a közönség elegendő számban nem jegyzi a takarékrészvényt. Ebből következik, hogy ha a közönség a kibocsátott részvényeket jegyzi, a város nem köteles 600 000 korona erejéig részvényt átvenni.

Eder Ödön polgármester és Szalay László főispán felvilágosítják Kosztkát, hogy a közgyűlési határozat szerint a város 600.000 korona részvényt jegyzett. A részvények azonban átmennek a közönség birtokába, kellő árfolyam ellenében.

Blanár Béla dr. a lapokból úgy értesül, hogy a helybeli Jakab Árpád és Géza fizetési zavarokkal küzd. Miután e cég Halmos Jenővel egyetemben a hadtestparancsnoksági épületet építi, a jelentésben szerette volna annak nyomát látni, hogy a polgármester a szükséges intézkedésekről gondoskodott-e, mielőtt a területre valaki más jogot szerezhetne. Annál is inkább, mert a város kimondottan a hadtestparancsnoksági palota céljaira engedte át a Ferencjózsef-területet.

Eder Ödön szerint a szerződésben világosan ki van kötve, hogy a terület tisztán a kincstár részére, hadtestparancsnoksági palotául használható fel. Ugy tudja, hogy a cég tagjai közül Halmos Jenő folytatja a vállalatot.

Blanár Bélát a szerződés megnyugtatta, bár abban a meggyőződésben volt, hogy a közgyűlés a kincstárnak adta át a telket. Az későbbi meglepetés volt, hogy a telek még is magánvállalkozó kezére jutott.

A jelentést ezután a közgyűlés elfogadta.

Thaly Kálmán

köszönő levelét olvasta fel azután dr. Kriebel Edgár főjegyző, melyet a kuruc író abból az alkalomból intézett Kassa törvényhatóságához, hogy hozzá a hamvak hazaszállítására után üdvözlő átiratot intézett. A közgyűlés Thaly Kálmán szíves és meleg sorait örvendetes tudomásul vette.

Bubics-utca.

A legutóbbi városi közgyűlés határozatához képest Kriebel főjegyző felolvassa a tanács, mint az állandó választmány javaslatát, hogy a Csermely-utca Bubics Zsigmond püspök nevével neveztessek ezután. Ebből a közgyűlési határozatot érvényesítő javaslatból kinos incidens kerekedett.

Stekker Károly szólásra emelkedik s azon indokolással, hogy egy még régebbi közgyűlés kimondotta az összes utcák neveinek rendezését, várjunk addig a Bubics-utca elkereszteléssel.

Eder Ödön polgármester erre felpattan

s kijelenti, hogy a felszólalásban tendenciát lát s nem engedi a kegyelet kifejezését, az általános közgyűlési határozat színvonalára ledegradálni. A közgyűlés az elhunyt püspök iránt érzett kegyeletének ép azzal adott kifejezést, hogy nevével külön határozattal egy utcának elnevezését elrendelte.

Blánár Béla hasonló értelemben szólal fel s a tanács javaslatának elfogadását kéri.

Stekker Károly ezután személyes kérdésben a tendencia ellen tiltakozik. Nem akar arra kiterjeszkedni, miként ítéli meg a közvélemény Bubicus püspököt, kegyeletértő sem akar lenni, midőn az ő nevével szóló utca elkeresztelést s az általános utcarendezés keretében akarja illeszteni.

Szalay László főispán ezután szavazást rendel el. A tulnyomó többség Stekker indítványával szemben a tanács javaslata mellett szavaz.

— Elrendelem az ellenpróbát. Akik a javaslat ellen szavaznak, kérem azokat a bizottsági tagokat szíveskedjenek felállni — folytatja a főispán.

Stekker: Nem állunk fel!

Szalay: Az ellenpróba végett tessék felállni, csenget a főispán.

De miután Stekker és hívei nem állnak fel, a főispán a többség zajos helyeslése közben kihirdeti, hogy a javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

A színház bérlete.

A közgyűlés ezután egyhangulag elfogadta a színházi választmány javaslatát, mely szerint a kassai Nemzeti Színház bérlete újabb három évre, 1911 virágvasárnapjáig Komjáthy János jelenlegi színházgátnak adassék bérbé. Komjáthy Jánossal a bérlési szerződés megkötésére utasították Eder Ödön polgármestert.

A muzeum államosítása.

Ezután Eder Ödön előadja a kassai muzeum államosítására vonatkozó tárgyalásokat, melyek lapunk annak idején részletesen ismertették. A megállapodás szerint a város évi 20.000 K hozzájárulást fizet s ennek ellenében gondoskodik az állam a muzeum kibővítéséről, anyagának gyarapításáról, az összes kezelési és fenntartási költségekről. Ez annyiban szerencsés megoldás, mert a muzeum élő organizmus, melynek fejlesztéséről állandóan gondoskogni kell. A város pedig nincs abban az anyagi helyzetben, hogy ezt az áldozatot a kulturának megfizesse.

Kosztka József a szerződésben szeretné kikötni, hogy a hét egy bizonyos napján a muzeum a közönség által díjtalanul megtekinthető. — Blánár Bélának is ez a véleménye. — Kemény Géza óhajta, hogy az egy példányban levő tárgyak kicserélhetőek ne legyenek.

Eder Ödön megnyugtató kijelentései után a közgyűlés elfogadja a muzeum államosítását s a polgármestert utasítja a szerződés megkötésére.

A tanítók fizetésrendezése.

következett volna ezután. De mivel több olyan idea merült fel időközben, mely megfontolást érdemel, a polgármester indítványára a közgyűlés a tanítói fizetésrendezésről szóló javaslat tárgyalását a legközelebbi közgyűlésig elhalasztotta. A tanítók fizetésrendezése későbbi határozattal is vizsgálhatólag július 1-től érvényes.

Uj elemi iskola.

A tanács, mint állandó választmány előterjeszti, hogy miután a községi elemi iskola meglevő 48 tanterme befogadni képtelen a tanulókat, a tanács az iskolaszék indítványára javasolja, hogy a széplaki-soron 8 tanteremmel, tornateremmel és slőjd műhelylyel felszerelt elemi iskola építtessék fel. Az új iskola 105.000 koronába kerül.

Kosztka József 12 tantermes iskolát, zuhanyfürdővel kapcsolatosan ajánl építeni, mert ez az épület mihamar szük lesz. Hosszasan beszél az iskolai fürdő hygienikus céljáról.

A közgyűlés azonban a komoly ideát tréfával üti el:

— Ki fogja a gyermekeket fürösztetni?

— ilyen és hasonló megjegyzésekkel füszerzik Kosztka szavait.

Eder Ödön kéri, mit csináljanak a 12 teremmel, „csak nem csinálhatnak gyereket is hozzá”. Igaz, hogy mosdatlanul jönnek a gyerekek az iskolába, de a tanító csak nem fürösztetheti őket. A kulturából sokat akarunk megvalósítani, amit az előrehaladottabb külföld produkál. Pedig erre még nincs elegendő alapunk.

Stekker Károly 16 termes iskolát óhajt, még pedig a tábor külváros gyermekeinek belevonásával.

Sudy János, ki egyuttal iskolai igazgató, felvilágosítja a közgyűlést, hogy az új városrészből mintegy 600–700 iskolaköteles gyereket kaphat a népoktatás. Ugyannyit a táborból. Szerinte alkalmasabb a felett gondolkodni, hogy külön kapjon a tábor is 8 tantermes iskolát, mely 600–700 gyermek befogadására elegendő.

Neuwirt Elek, Kosztka indítványát, az iskolai türdöt ajánlja komoly megfontolásra. Megnyugtatóul kijelenti, hogy a fürösztés a pedelus dolga, az iskolaszék meg volna kimélve ettől. (Derűtség.)

Geiger Ignác a fűtési zavarokra való tekintettel, központi fűtést indítványoz az új iskolában rendszeresíteni.

A közgyűlés azonban elfogadja a tanács javaslatát a 8 tantermes iskolára vonatkozólag, így elesett Kosztka és Geiger indítványa is.

Uj tanítónői állás.

Miután a törvény kimondja, hogy 4 éven túl az iskola segédtanítói erőt nem enged s miután még egy tanteremre szükség van, a közgyűlés kimondja egy új tanítónői állás rendszeresítését. — Ezután a közgyűlés dr. Fischer-Colbric Ágost püspök kérelmére a kassai kath. tanítóképző intézet számára 2000 korona segélyt szavaz meg.

Lombard kölcsön és más ügyek.

A közgyűlés a polgármester előterjesztésére a 2 és fél millió lombard kölcsönnek 2,800.000 koronára való felemelését elhatározza. — Az eperjesi uti Hernád-hid baloldali hidfőjének helyreállítására az utalpap terhére 5000 koronát szavaz meg a közgyűlés.

A Sörház-utcai városi ház eladásáról szóló ügy tárgyalását a július 30-iki közgyűlésre tűzik ki. A Pacsirta-utcai lakók közut felállítását kérték a tanácsnál, de miután ebben az utcában a vízvezeték nem halad át s annak átvezetése lényeges kiadást vonna maga után, a közgyűlés a Pacsirta-utcai lakók kérelmét nem teljesíti.

Csellényi Béla alkapitány számára a közgyűlés 600 korona személyes pótlékot szavazott meg. Egy fővárosi vállalkozó nyilvános illemhelyek felállítására ajánlatot tett a városnak. De miután ajánlata nagyon költséges, a közgyűlés napirendre tér a tárgy felett.

Ezután a közgyűlés több tisztviselő szabadságkérő kérvényét és törvényhatóságok átiratát intézte el.

UJDONSAGOK.

Gömbblövő verseny Abaujszántón.

Mióta Buffalo Bill gömbblövő képességét bemutatta, azóta a mi vadászainknál ez kedvelt sporttá fejlődött. Megindult a gömbblövészet mindenfelé s némely helyütt, mint Abaujszántón is a vadászok bámulatos ügyességgel alig tévesztettek el egy gömböt. A legügyesebbek voltak ezek között dr. Liszkay József és Borsos Andor. Hogy e nemes sportba szélesebb köröket is belevonjunk, dr. Liszkay József háznagy indítványára az abaujszántói Kaszinó e hó 27-én a fürdőház parkja mellett elterülő réten gömbblövő versenyre egybekötött táncmulatságot rendezett, melyben Abaujszántó és távoli környékének leghíresebb vadászai vettek részt családjaikkal együtt. Már hetekkel előtte megindultak mindenfelé a próbák és

gyakorlatok. Némelyik zsákszámba lőtte el a levegőbe dobott burgonyát, csak hogy a versenyben díjat vihessen. Megindultak a fogadások is, hol levélben, hol személyesen 20–40 korona tétellel. Természetesen a legügyesebb vadászokra legtöbb fogadás esett. Dr. Liszkay József főrendező személyesen választotta ki az ezüstből készült gyönyörű díjakat, melyek mindegyikébe be volt vésvé: „Gömbblövő verseny, Abaujszántó 1907 VI. 27.” Képzeltetni mily feszült érdeklődéssel várták a döntő napot.

A verseny napján gyönyörű idő volt. Már 3 óra előtt kocsikocsik után robogott még Tokajról is a versenytér felé. Pont három órakor sorba álltak a következő vadászok:

Ballasch Alajos, Borsos Andor, Dr. Finkey Pál, Fövényessy Elemér (N.-Kinyizs), Kicsinykó Antal (Tokaj), Knizner Béla (Tálya), Komjáthy István, Dr. Liszkay József, Majos Sándor, Maisels Jakab, Márki József (F.-Ladány), Poszpichil Ferenc (N.-Homokos), Dr. Sarló Vendel, Dr. Stessel Szilárd, Sebestyén József, Sztrakkay János és Tomka István.

A versenytörő: Dr. Fóti Adolf, Liszkay Benjamin és Nemes Lajos elfoglalták helyüket. Megkezdődött a 10–10 lövésből álló klasszifikáló verseny. Akik a 10 gomb közül legtöbbet lelőttek, az első csoportba kerültek, a következők a II. és III. csoportba. Már ez is nagy meglepetéseket eredményezett, mert a legjobb lövők az utolsó csoportokba kerültek. De ez lehetett taktika is. Most megkezdődött az 5–5 lövésből álló döntő verseny. A hajító gép keresztbe röpitette a gömböket magasra. Aki nem tudta precíz kilesni, mikor a gömb a levegőben 0 sebességet ért el, az okvetlenül eltévesztette. Minden csoportba 6 lövő került. Első volt Ballasch Alajos, 5 gömb közül lelőtt 3-at, utána 2–2 Sebestyén József és Tomka István. A többiek e csoportban 1–1 lőttek el. Sebestyén és Tomka között holt verseny döntötte el a II. díjat. A győztes Tomka lett.

A II. csoportban győztesek lettek: Márki József és Dr. Stessel Szilárd, a III. csoportban dr. Sarló Vendel és Majos Sándor.

A verseny után tetversenyek következtek, melyek élénk érdeklődés mellett folytak le és csak akkor végződött, mikor már az összes patronokat kilőtték. Ezután gyönyörűen feldiszipított fedett sátorban kezdetét vette a tánc, mely a legnagyobb jókedvben a hajnali órákig tartott. 8 óra után megterítették szántói és vidéki házi asszonyok a hosszú asztalokat a legválogatottabb ételekkel és italokkal.

— Évzáró ünnep a javító-intézetben.

Tegnap délelőtt volt a kassai javító intézetben az évzáró ünnep, mely 10 órakor a a hitfelekezetek templomában megtartott istentisztelettel kezdődött. Utána a bőripari tanműhelyben folyt le az ünnepély. A szövőipari családok növendékei által előadott ének után Latzkovszky Lajos kir. tan. igazgató mondott lélekemelő, fennkölt gondolatokban gazdag, lelkes szép beszédet a növendékekhez, melylyel mély hatást gyakorolt a jelenlévőkre. Ezután a faipari családok növendékei énekeltek, majd B. V. növendék szavalt. Ezt követte a bőripari családok növendékeinek éneke és Sz. F. növendék szavalata. A szövőipari családok növendékei által előadott ének után az igazgató a jó magaviseletű és szorgalmas növendékek között buzditó szavak kíséretében jutalmat osztott ki. A szép ünnepély a kertész családok növendékei által előadott énekkel zárult be.

— Készül a népuszoda. A városi közgyűlés két hónap előtt elhatározta, hogy a Hernád-Malomároknak a Géza-utca körül elterülő részén ingyenes nyári népuszodát állít fel. Az uszoda kerítésén, valamint az öltöző helyiségeken és pihenő padkákon most dolgoznak a munkások. E hét vége felé az uszoda építése befejezést nyer s már

a jövő héten a kassai szegényebb sorsú nép ingyen lubickolhat a Hernád hűs vizében. Ugyancsak most keresnek fürdő helyet a nagy Hernádon is, melyet majd kötéllal választanak el, hogy ez által a veszedelmesebb mélységekre a fürdőzőket figyelmeztessék.

— **Bicikli carousel.** A kassai iparosok és munkások rokkantegylete augusztus hó 4-én a Széchenyi-ligethen nagyszabású néptünnepélyt rendez. A változatos és vonzó program egyik érdekességének ígérkezik a bicikli carousel, a melyen 50 biciklista vesz részt. A kerékpárosok, kik az eddig nem látott sportmutatványban részt venni óhajtanak, Heisig Sándor főrendezőnél (Majer József üzlete Deák Ferenc-utca) jelentkezhetnek. A néptünnepély rendezésén az iparosok és munkások új agilis elnöke Gerlóczy Béla bankigazgató fáradozik.

— **A sikkasztó káplár drámája.** A „Napló“ legutóbbi számában, tudósítónknak a helyszínén szerzett értesülései alapján részletes jelentést közöltünk Tóth János, 34-es káplár szenzációs tragédiájáról. Az izgalmas ostrom első áldozata lett Tóth János, aki a lövés által önmagán ejtett sebesülésbe elpusztult. A helyőrségi kórházban halt meg a tegnapelőtt hosszúságos és kínos haláltusa után. A halál most megszabadította a reá váró súlyos büntetéstől. Tóth Jánost ma délután temetik. Ocskay Mária cseléd-lány, akit az izgalmas ostrom éjszakáján Tóth János áplár revolverével megsebesített, a kassai kórházban szenved. A golyó az orvosok véleménye szerint jobb oldalán a máj felé furódott. Eddig komoly az állapota, de ha komplikáció be nem következik, a leány erős szervezete kiállja a súlyos sérülést s talán felgyógyul. Mikor megtudta, hogy kedvese meghalt, sirva könyörgött a betegápoló nővéreknek, hogy engedjék ki a temetéséhez. Természetesen ezt a kérését nem teljesítették. A lány testéből a golyót csak később fogják szükség esetén kioperálni.

— **Áremelés a kassai vendéglőkben és kávéházakban.** A mai napon az összes kassai kávéházakban és vendéglőkben az árak 15—20—50 százalékkal, az élelmiszer minősége szerint megdrágultak. A pecsenyék ára pld. 10 fillérrel, a kávék ára 4 fillérrel drágult meg. Az áremeléssel lapunk vezető helyén foglalkozunk.

— **Az ellopott Wertheim-kassza.** A Balla és Fodor parkettgyár kárára elkövetett betöréses lopás ügyében a rendőrségi nyomozat mindeddig nem vezetett eredményre. Pedig a kassai rendőrség ugyancsak megfeszített ambícióval vetette magát a tettesek kinyomozására. Valószínű, hogy a betörők már a Wertheim-kassza elrabolása után megszöktek Kassáról, legalább megengedi ezt a következtetést azon körülmény, hogy azóta újabb betörés nem történt. A rendőrségnek tudvalevően sikerült a Wertheim kasszát megtalálni. Tegnepedig fürdőző közkatonák a malomárok és a Hernád folyó torkolatánál véletlenségből rábukkantak a kétkerekű talyigára, melyen a betörők a vas-pénzszekrényt a gyárból a Répászky-féle telek hidjáig elszállították. A meglopott gyárosok a kétkerekű talyigában az udvaron állott szekérnek lekapsolt elülső részére ismertek. Részletekben tehát megkerült az üres pénzszekrény, megkerült a

szekér is, csak a betörők nem kerülnek meg. Nem is funkcionálhat sikeresen a kassai rendőrség, valameddig szervezetét gyökeres reformmal meg nem változtatják.

— **Halászás dinamittal.** A mezei rendőrök tegnap öt csatornázási földmunkást, névszerint Klarszky Mátyást, Tamás Rudolfot, Sinder Antalt, Kalenszky Jánost és Fondáli Nikoltát tetten érték, amint a délelőtti órákban dinamit robbantással a Hernádban halásztak. A dinamit robbanás tudvalevően a víz messze területén a halakat megöli s az így a halásznak a felszínen uszó halakat egyszerűen csak össze kell fogdosni. A dinamit robbantással üzött halászás azonban nagy kárt tesz a halállományban. A mezei rendőrök az öt munkástól a dinamit patronokat elkobozták. A munkások Koterbachon szereztek a dinamit töltényeket. Az orvhalászok ellen a rendőrség megindította a törvényes eljárást.

— **Az iglói iparkiallítás,** mely Szepes-megye iparát foglalja magában szombaton, június hó 29-én nyílt meg. A megnyitáson jelen volt Günther Antal igazságügyminiszter, Igló város képviselője, aki a kormányt képviselte. A kassai kereskedelmi és iparkamara képviselőjében az iparkiallításra Deil Jenő kir. tan. titkár jelentek meg.

— **Szocialisták az általános választójogért.** A kassai szociáldemokrata párt pénteken este a Főutcán tüntetést rendezett. A pártvezetőség ugyanis a tanácsnál lampionos tüntető körmenet engedélyezését kérelmezte. A tanács azonban nem látott arra garanciát, hogy rendezés nem történik, a lampionos tüntető körmenetre vonatkozó kérelmükkel a szocialistákat elutasította. Péntek este pár száz munkás gyűlt össze az Erzsébet-teren s mikor kihirdették a munkás vezetők a körmenet betiltását, nagy zajjal indultak el a Fő utcán levő Munkás-Otthon helyiségeibe. Utközben azonban már csendőr kirendeltség állta útjukat. A csendőrök szétoszlásra szólították fel a munkásokat, de mert az utca egy pillanat alatt meg nem tisztult, puskatussal csináltak rendet. Ilyen esetekben el nem kerülhető a békés polgárok inzultálása, így esett meg, hogy a csendőrök és az ettől felbátorodott rendőrök az ártatlan sétáló közönséget is jól meglökdösték. A tüntető szocialisták utközben a választójogot éltették. Majd a munkás Otthonból kisebb rajokban a Széchenyi-ligetbe vonultak, hol aztán a tömeg lassan szét oszlott. Nagyobb szerű rendezés nem történt. Ha a nagy rendőri és csendőri kirendeltség nincs a Dom előtt, még az a keveske tüntetés is a minuszra apadt volna.

— **Szombaton délelőtt 10 órakor a szociáldemokrata-párt az Erzsébet-teren népgyűlést tartott,** melyen Weltner Jakab a központi pártvezetőség kiküldött agitátora hosszabb beszédet mondott az általános választójogról. A több száz főnyi munkás között feltűnően sok volt az intelligens polgári elem, akik figyelemmel hallgatták a szónok beszédét.

— **Betörés ellen biztosításokat a legjutányosabb feltételek mellett eszközöl az Adria Biztosító Társulat. Bővebb felvilágosítással szolgál az Adria főügynöksége Kassa, Fő-utca 7. szám alatt.**

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A vasutas javaslat.

Budapest, július 1.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

Elnök bejelenté, hogy a király **Rakodcayt** horvát bánná nevezte ki. A függetlenségi párt éljenez.

Wekerle Sándor miniszterelnök betérjeszti a kvótabizottság jelentését és kéri, hogy legközelebb napirendre tűzzék.

Azután rátérnek a

vasutas javaslat tárgyalására.

Milkovics horvát képviselő szól a javaslatok ellen. Mivel a tárgytól többször eltér, elnök megvonja tőle a szót.

Több horvát képviselő jelentéketlen hozzászólása után Supilo, Mazurancics és Bolics képviselők élnek a a zárszó jogával.

Ezzel az ülés véget ért.

Horvát főispánok lemondása.

Zágráb, július 1.

Rakodcaynak horvát bánná való kinevezése folytán a horvát főispánok sorba beadják lemondásukat.

Öngyilkos miniszteri titkár.

Budapest, július 1.

Reiner Zsigmond miniszterelnökségi titkár ma lakásán agyonlőtte magát. Reiner gazdag ember volt, rendezett viszonyok között élt és így öngyilkossága rejtélyes; amerikai párbajt emlegetnek.

Elítelt szövetségi titkár.

Budapest, július 1.

A budapesti törvényszék Stiglitz Ferencet, a vasutasszövetség titkárát, sikkasztás vétségeért 6 havi fogházra ítélte.

Bánffy a helyzetről.

Szeged, július 1.

A szegedi új párt tegnap lakomát tartott, melyen báró Bánffy Dezső is megjelent. Bánffy nagyszabású ellenzéki beszédet mondott. Szerinte a helyzet rosszabb, mint 48-ban volt, politikai, gazdasági és társadalmi katasztrófa előtt állunk. A horvát kérdést megoldani lehetetlen. A mostani helyzet valamely végzetes fordulóhoz vezet.

Kassa leghiresebb, régi

Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona átlagos bevétellel, teljes üzem felszereléssel, és boltberendezéssel, kedvező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa, más üzlet miatt adja át.

Tudakozódní lehet HERDICZKY o JÁNOS háztulajdonosnál. o KASSA, Főutca 60. szám.

Gyümölcsfákkal beültetett
gyönyörű quadrát telek
egyszobás kis kerti lakkkal, a kir. tábla
és polgári iskolához közel,
jutányosan eladó
esetleg bérbeadó.
Bővebbet Hellvig Zs. üvegkeres-
kedésében Fő-utca 46. sz. alatt.



Egy 10 lóerejű 5 üléses automobil

magnet gyújtóval, kifogástalan ál-
lapotban, elköltözés miatt olcsón
eladó. Cim: a kiadóhivatalban.



Rákóczi emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján II. Rákóczi Ferencz
életnagysága képével (Lengyel
Ede festőművésznek Abauj-Torna
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel
Ményhért. — Centum gradamina Hungariae
contra Germanos. Irta: Kerekes György. —
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II.
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész
Kálmán. — Rákóczi Holesiczbán. Irta: dr.
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta:
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 díszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. —
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi
templom külseje és belseje, ahol a fejedele-
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi
templom, melyet Báthori Zsófia épített,
külső és belső képével. — Rákóczi két fia:
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Beresényi Miklós arcképe egykori fest-
mény után. — Beresényiné Csáky Krisztina
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Eptapluma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes-
egyházi kriptában. — A kassai erődítés
alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású,
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a **NAPLO** kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az
ára bélyegeken is beküldhető.



Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-
nyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatk.**

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógyár Kassa.

LEGELŐNYÖSEBB

a függönyöket, szőnyeget, ruhákat tisztítás vagy festés végett
a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba,
o hogy azok a t. felek távolléte alatt rendbe hozassanak. o
- A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozatom. -

Teljes tisztelettel HALTENBERGER BÉLA

Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca 3., Fő-utca Andrassy-palota.

Jutányos árak.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 828.

(vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.)

TELEFON: 828.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát-
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét,
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be-
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és
lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű,
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges
világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA